
� � 7 月 1 日，新修订的《中华人
民共和国老年人权益保障法》开
始正式实施。 新法规定，与老年人
分开居住的家庭成员， 应当经常
看望或者问候老年人。“常回家看
看”首度入法，也催生了一项新服
务：“代看望老人”服务。 淘宝上就
有店家推出代替子女陪老人聊
天、做家务等服务，且价格不菲。

在淘宝网上搜索“代看望老
人”， 大约有 10 多件宝贝可供选
择。 提供这些服务的卖家以北京、
浙江居多，还有部分来自西安、赣

州等地。 但咨询发现，这些卖家提
供服务的范围并不局限于本地，
大多面向全国， 价格也由最便宜
的 8 元/10 分钟到 3000 元不等。

而另外一位江西赣州的卖家
更是报出了 3000 元的高价。 据这
位卖家介绍，3000 元是服务两天
的费用，服务人员由 2~4 人组成，
通常是两个人上门代看望老人。
他们可以提供包含任何客户所要
求的、法律允许范围内的服务。 不
过目前， 这些店家的页面显示大
多数宝贝的成交数都为零。

陕西省社会科学院社会研究所副
研究员谢雨峰认为：“千山万水阻
断不了亲情， 我们每年的春运就
是最好的诠释。 ”谢雨峰说，老人
需要情感上的关怀， 网店代看父
母显然不具备这种功能。

你支持“代看望老人” 服务
吗？ 在看望老人这件事上，你认为
社会组织可以怎么做？《公益时报》
与搜狐公益近日联手推出的“益调
查”———“‘代看望老人’服务，你看
好吗？”显示，高达 73.15%的网友并
不看好这一“创新”服务。
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7 月 12 日 天狮集团 200 万元物资 贫苦母婴 中国扶贫基金会

7 月 12 日 绿地集团 100 万元 专项医疗救助 中华思源工程扶贫基金会

■ 本报记者 李春伟
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(2013 年 7 月 7 日至 7 月 13 日)
（制表：李春伟）

调查结果：

截至 7 月 15 日 10 时许

� � 本次调查从 7 月 11 日 17
时许开始至 7 月 15 日 10 时许
结束， 共有 1370 位网友参与。
调 查 结 果 显 示 ， 超 过 七 成
（73.15%）的网友并不看好 “代
看望老人 ”的 “创新 ”服务 ，他
们觉得“花钱让外人看望自己
父母总感觉像造假，是对亲情
的伤害”。 有 20.54%的网友表
示看好 ，他们认为 “存在即是
合理 ， 新法催生新服务挺好
的”。 而 6.32%的网友称“不好
说，我想先看看”。

为什么“代看望老人”服务
网上成交并不踊跃？ 66.84%的
网友认为是“老人们希望看望
他们的是自己的子女 ，而不是
买来的服务”；13.29%的网友认
为是 “服务人员素质良莠不
齐，上门服务让老人的安全难
以保障 ”；13.5%的网友认为是
“‘购买’ 的孝顺不是真孝顺 ，
大多数年轻人接受不了这种
服 务 ”；6.39%的 网 友 认 为 是
“‘常回家看看’的法律规定还
没发挥‘威力’”。

在看望老人这件事上 ，网
友们认为社会组织可以怎么
做 ？ 46.74%的网友认为应 “大
力倡导亲情教育，让人们更加
主动地‘常回家看看’”；29.47%
的网友认为应 “组织专业社工
队伍，以社区为单位对空巢老
人开展专业服务 ”；15.9%的网
友认为应 “联手政府 ，创新社
区服务，集中‘探望’子女在外
的老人们”；7.92%的网友认为
应 “大力宣传新版 ‘老年人权
益保障法’，敦促人们‘常回家
看看’”。

� � 7 月 11 日是“世界人口日”。 当天，贵州省晴隆县
人口和计划生育局、计生协会与山地自行车运动协会
组织相关人员，在县城中心地段设置政策咨询、药具
发放和健康服务台，开展以“我青春、我健康”为主题
的第 24 个“世界人口日”系列宣传服务活动。 图为山
地自行车运动协会用人和车摆出“7·11”字样。

15名
据新华社报道，由 15 名来自人大、政协、学术机

构、媒体等的非公职人士组成的广州市慈善监督委员
会日前成立，这是我国第二个慈善监督机构。 而成立
于半年前的中国红十字会社会监督委员会，近期因疑
与它的监督对象有利益关联受到一些人士质疑。

987.7亿元
据《中国社会报》报道，中央财政日前下拨城乡低

保补助资金 286.5 亿元， 加上已提前下拨的 701.2 亿
元，2013 年中央财政安排的 987.7 亿元城乡低保补助
资金已全部下拨。 其中，城市低保 481.4 亿元，农村低
保 506.3 亿元， 总数较 2012 年增加了 112.7 亿元，增
长 12.9%。

300余名
新华社消息，7 月 12 日， 中国红十字基金会天使

阳光基金与武警总医院在西藏林芝地区开展“救心”
活动。 医疗专家对当地 300 余名 14 周岁以下的儿童
开展先天性心脏病筛查。 未来几天，专家们将走访林
芝地区 10 个乡， 并将把符合救治条件的患儿送往北
京进行免费救治。

3.74亿元
据《新京报》报道，从本月开始，美国波士顿马拉松爆

炸案受害者赔偿基金“波士顿壹基金”开始陆续发放赔偿
金， 其中 3名遇难者的亲属每人将获得 219.5 万美元，
超过 9·11赔偿标准。 据介绍，截至当地时间 7 月 8 日
上午，该基金一共寄出了 232 张支票，总额近 6100 万
美元（约 3.74亿人民币）。4月 15日，波士顿马拉松比赛
中发生连环爆炸案，造成至少 264人受伤，3人死亡。

2/3
� � 据澳洲新快网报道，日前有澳大利亚大学组织调
查报告称，随着学生借贷比例的提高，2/3 的澳大利亚
大学生现在已经生活在贫困线以下。 目前该国大学生
每年的平均花销为 37,020 澳元（约 206，630 人民币），
住房、食物和水电费用等开支最大。 有大约 1/5 的大
学生称，他们很多时候付不起基本开支，其中课本费
是最难满足的学习开支。

200多万人
新华网消息，多国科学家近日报告称，由人类活动

导致的室外空气污染每年导致 200多万人死亡。 这主要
是因为大气中 PM2.5等悬浮颗粒物浓度上升，对人体肺
部造成损害，导致肺癌以及其他呼吸系统疾病。新研究估
计， 每年约 1500人死于气候变化造成的臭氧污染，2200
人死于气候变化造成的 PM2.5污染。
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1、你支持“代看望老人”服务吗？
A.支持，存在即是合理，新法催

生新服务挺好的；20.54%
� B.不支持，花钱让外人看望自己
父母总感觉像造假， 是对亲情的
伤害；73.15%
� C.不好说，我想先看看；6.32%

2、你觉得为什么“代看望老人”服
务网上成交并不踊跃？
A.“常回家看看”的法律规定还没

发挥“威力”；6.39%
� B.“购买” 的孝顺不是真孝顺，大
多数年轻人接受不了这种服务；
13.5%
� C.老人们希望看望他们的是自己
的子女， 而不是买来的服务；
66.84%
� D.服务人员素质良莠不齐，上门
服务让老人的安全难以保障。
13.29%

3、在看望老人这件事上 ，你认为
社会组织可以怎么做？
A.组织专业社工队伍，以社区为

单位对空巢老人开展专业服务；
29.47%
� B.大力宣传新版“老年人权益保
障法”，敦促人们“常回家看看”；
7.92%
� C.大力倡导亲情教育，让人们更
加主动地“常回家看看”；46.74%
� D.联手政府，创新社区服务，集
中“探望” 子女在外的老人们。
15.9%


